

省交通运输厅发布 说理式执法工作指引

为进一步规范交通运输综合行政执法行为,积极推广包容审慎执法方式,省交通运输厅根据《交通运输行政执法程序规定》《交通运输部关于建立交通运输行政执法规范化长效机制的意见》等规定,于近日印发《吉林省交通运输行政执法领域推广说理式执法工作指引》(以下简称“《工作指引》”),充分践行执法为民理念,把法制宣传教育融入执法办案全过程。

《工作指引》明确说理式执法是指交通运输综合行政执法机关在进行行政处罚、行政强制等执法过程中,广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫等方式,主动向行政相对人阐明违法行为、告知危害后果、普及法律知识、督促问题整改、引导守法经营,将释法说理融入执法全过程的执法方式。

《工作指引》规定说理式执法应遵循“事前讲法、事中说理、事后释疑”原则,严格落实“谁执法、谁普法”的普法责任制。进一步明确说理式执法包括文书(含电子媒介)

说理和口述式说理两种形式:文书说理主要应用于行政执法中使用频率较高的交通运输行政执法文书;口述说理主要应用于执法人员与行政相对人现场(或电话、视频等)交流场景,贯穿于交通执法全过程,是文书说理的有效补充。

《工作指引》明确行政检查、调查取证、行政强制、行政处罚、责令改正、听证等执法各阶段说理具体工作要求。一是开展行政检查过程中执法人员应适时向行政相对人宣讲违法行为相关的政策法规,做到“边执法、边普法”。二是调查取证中,应当向行政相对人讲明调查的依据、目的和基本要求,告知应当承担的义务,引导其自觉配合执法,做到“以理服人”。三是采取行政强制措施和行政强制执行前,应当主动向行政相对人告知适用的法律依据、期限、依法享有的权利。四是作出行政处罚决定前,应当书面告知行政相对人涉嫌违法的事实、拟决定的内容、依据以及当事人享有的权利,使行政相对人

在理解的基础上依法改正违法行为。五是在责令整改过程中,应告知行政相对人违反的具体法律条款、整改要求和时限等,引导、督促其进行整改,及时纠正违法行为。六是符合听证法定条件的,法制机构不得因行政相对人要求听证而加重处罚。

在此基础上,《工作指引》还进一步明确了执法文书制作说理要求。要求执法文书应当完整准确叙述违法事实,拟作出行政执法决定的依据和裁量幅度,体现执法全过程事实清楚、证据确凿、定性准确、处罚适当、程序合法。

省交通运输厅法规处相关负责人介绍,《工作指引》是省交通运输厅首次以行业规章制度的形式推广交通运输综合执法全过程说理式执法,旨在倡导执法全过程法理、事理、情理并重,引导执法人员用规范的语言摆事实讲道理,体现法、理、情相协调,为实现办案效果、法治效果、社会效果相统一提供了制度保障。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市交通运输局面向全市开展 “长春市公交出行需求及意向调查”

随着长春市公交出行状况改善,市民乘坐公交出行的意愿明显提高,公交客流量大幅增长,但一些地区还存在公交覆盖不足和与轨道衔接不畅的问题等。为方便市民乘坐公交车出行,改善公交线路规划,根据长春市交通综合治理工作总体规划,从即日起开始长春市交通运输局面向全市开展公交出行需求及意向调查,欢迎市民登录“长春交通运输执法”公众号参与调查。

今年以来,通过扩大公交覆盖范围、加强衔接换乘、加快公交运行速度等措施,长春市公交服务保障能力全面提升,市民响应绿色出行的号

召,放弃私家车出行,乘坐公共交通出行,公交客流量明显增加。数据显示,长春市公共交通日客运量从今年上半年的180余万人次增长到220余万人次,增长超过20%。当前,长春市主城区公交线网已基本实现全覆盖,但距离市民对公交便捷出行的期待仍有一定差距。为此,市交通运输局决定面向全市开展为期一个月的“长春市公交出行需求及意向调查”。

长春市交通运输综合行政执法支队执法二大队大队长尹国誉介绍,市民可以登录“长春交通运输执法”公众号参与调查。“公交”的调查范围涵盖地铁、轻轨、有轨电车、公共汽车

等方式,调查内容包括参与调查人的居住区域、上班区域、新增公交线路起止点、日常出行时间段、车站后撤能够接受时间等12项问题。

据了解,此次调查期限为1个月。调查意见收集完毕后,长春市交通运输局将汇集市民出行需求,作为下一步公交线路开设和公交线路规划提供依据,欢迎市民踊跃参加。

城市晚报全媒体记者 王跃



扫码参与调查

吉林省社区老年大学首届趣味运动会举行

“这还是我第一次参加老年运动会,挺有意思的。我和这群‘老伙计’每个项目都玩了一遍。”学员张建军笑着分享他的运动会体验。“举办老年运动会还挺新颖的,既能‘出汗’,又能感受乐趣。”

10月25日是吉林省社区老年大学三周岁生日,为鼓励老年人进行健康运动,保持其身心健康,积极推动老年体育工作进程,10月23日,在重阳节这个尊老敬老的日子,吉林省社区老年大学举办了“同载三年时光,共行养老重任”吉林省社区老年大学老年健康服务周暨首届趣味运动会。

在开幕式上,吉林省社区老年大学校长于淼宣布趣味运动会开始。在欢快的旋律中,学校的工作人员带来了一段欢快的快闪舞;学员则展示了太极功夫扇,瞬间点燃了现场的气氛。

随着主持人的引导,首先开展的是团体项目之一的“龙行天下”。本届运动会还有“呼啦圈扫描”“80”两个团体项目,与“企鹅漫步”“暴击大板牙”“横扫千军”“三只大脚丫”等八个趣味个人项目。秉承着“更安全、更快乐、更满意”的运动精神,



“龙行天下”项目正火热进行 城市晚报全媒体记者 王跃 摄

学员们以积极的态度和热情参与了各项活动,每个人都洋溢着笑容,挥洒着汗水。一起来看看现场的热闹场面吧!

活动现场还有为期一周的老年健康大集,涵盖了食品展销、体检活动、义诊咨询等活动。其中,长春市卫生健康委员会提供的义诊区尤为

火爆,前来咨询的老人络绎不绝,“阿姨,不能长时间看电视、玩手机,要多出去活动。”医务志愿者与老人们逐一沟通交流,询问他们的身体状况,并认真进行身体检查,根据具体情况给予健康饮食、规范生活的建议。

城市晚报全媒体记者 王跃

5144斤/公顷! 我省自育黑豆品种 实现盐碱地平均产量新突破

丰收在“吉”

10月19日,记者从省农业科学院获悉,由该院选育的黑豆品种“吉黑13号”在我省中西部盐碱地、贫瘠地平均产量超过5144斤/公顷。

9月28日和10月11日,来自省农业科学院、吉林农业大学等单位的专家组,对双辽市茂林镇大兴村占春农机合作社科技示范基地种植的“吉黑13号”和“吉黑16号”进行了田间现场实际测产,两个品种平均产量分别为5144斤/公顷和4254斤/公顷,其中“吉黑13号”在双辽市卧虎镇浩然村40

公顷盐碱贫瘠示范田,产量达到5754斤/公顷,实现我省自育特用豆制品在盐碱地贫瘠地产量的新突破。

“吉黑13号”和“吉黑16号”的品种育成——省农业科学院专家杨春明介绍,“吉黑13号”和“吉黑16号”具有耐盐碱、耐瘠薄、高产、稳产、耐逆的特点,这两个品种根系发达,根瘤较多、固氮效果好,分枝较多、丰产性好,其蛋白质含量分别是42.89%和41.42%,粗脂肪含量分别是19.59%和17.80%,品质优良,营养价值高,价格比黄大豆价格高20%—30%。

吉林日报记者 孙翠翠

吉林省青少年陆地冰壶比赛收官

为进一步推动体育强国战略,巩固“三亿人参与冰雪运动”成果,大力推进体教融合工作,落实党的二十大报告中提出的“加强青少年体育工作”要求,强化我省校园冰雪普及与推广,丰富校园冰雪体育活动,培养学生冰雪运动技能,省社会体育管理中心于10月19日至20日,在长春高新技术产业开发区慧仁学校举办吉林省青少年陆地冰壶比赛暨2023年吉林

省中小学陆地冰壶比赛。据了解,本次陆地冰壶比赛有来自全省各地的中小学校共26支队伍,200多人,分别参加了小学组、中学组的赛事。各参赛队经过两天激烈的角逐,最终决出小学组前八名,初中组前六名。长春市南关区树勋小学校获小学组团体第一名,东师新城学校获中学组团体第一名。城市晚报全媒体记者 陆续

吉林省“国球进社区” “国球进公园”活动开启

22日,由吉林省体育局、吉林省住房和城乡建设厅主办,梨树县人民政府承办的吉林省“国球进社区”“国球进公园”活动启动仪式在梨树县春阳社区举行。

启动仪式上,主办方动员各地积极推动“国球两进”工作,优化城市社区健身设施供给,丰富群众健身空间,进一步增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

省乒乓球运动员代表、社区群众代表发出倡议,运动员带头参与“国球两进”活动,向群众传授运动技能和科学健身方法,推动更多竞技体育成果全民共享,让体育发展成果惠及更多群众;社区居民积极参与,学习科学健身方法,养成健康生活方式,推动创建文明社区,建设美好家园。

今年8月,省住建厅、省体育局联合下发《关于认真开展“国球进社区”“国球进公园”活动的通知》,对开展“国球两进”活动、进一步推动群众身边健身设施建设进行了详细部署,明确各地住建(旧改)部门要以列入当年改造计划的城镇老旧小区为重点,园林绿化部门要以列入城市绿地开放共享范围的城市公园为重点,分别摸清是否有建设空间、是否有配置意愿的底数;各地体育部门要以住建(旧改)、园林绿化部门的摸底情况,牵头制定年度项目清单,分批分类推动乒乓球、羽毛球、气排球等健身设施建设,并争取2023年在全省建设“国球两进”项目200个,为每个符合条件的社区配置2个乒乓球台等小型设施。

城市晚报全媒体记者 陆续

长春高新区生物医药产业 综合竞争力位居全国第14位

近日,中国生物医药界国家级盛会——2023中国生物技术创新大会在成都开幕。

本届大会以“高水平创新发展”为主题,全面展示生物技术领域最新进展,深入探讨生物技术创新及产业发展趋势,共同谋划生物技术发展路径,推动我国生物产业高质量发展。

开幕式上,《2023年中国生物医药产业园区发展现状分析报告》正式发布,公布2022中国生物医药园区竞争

力排行榜,长春新区所辖长春高新技术产业开发区生物医药产业综合竞争力排名提升2位,位居全国第14位,连续三年实现新跃升。长春高新区生物医药产业综合竞争力实现新跃升,得益于长春新区构建了相对完整的医药产业链条和产业生态体系,围绕创新链、产业链、供应链,“政产学研”相结合,多层次、全方位发展医药健康产业。

城市晚报全媒体记者 吕闯